

李家超：創科是競爭力重要元素



【香港商報訊】記者戴合聲報導：行政長官選舉參選人李家超昨日繼續走訪不同機構，聽取社會各界意見。他早上分別拜訪科學園與新界社團聯會，與創科界和社團組織人士交流，他會後強調科技創新和地區力量的重要性。下午，他與港九及新界分區委員會、地區撲滅罪行委員會及地區防火委員會的選委，進行網上交流會。

了解創科生態

李家超昨早到訪科學園，參觀了香港應用科技研究院內的本港首個「國家工程技術研究中心」香港分中心及應科院創科中心，了解應科院在創新科技的進程，以及在智慧城市、金融科技、智能製造、數碼健康科技、專用集成電路及元宇宙等6個重點範疇的技術研發。

李家超接受傳媒訪問時表示，有些體驗令他印象深刻，例如戴上智能眼鏡，感受遙距操作。他又坐上一部由年輕人研發的飛行模擬器，模擬在香港上空飛行。他此行了解到香港創科生態面對幾個難題，包括人才、資金、土地等等。他指出，其施政理念第二點是全面提升香港競爭力，認為科技創新是競爭力中必然的重要元素，也是推動整體競爭力的必然要素。再工業化利用科技可以將原本的工業提升到高質量工業，令香港可以再騰飛，強調科技創新是香港的未來。



李家超(右)昨到訪香港應用科技研究院內的「國家工程技術研究中心」香港分中心及應科院創科中心，左為香港科技園公司主席查毅超。

其後，李家超拜會新社聯，與該會主席梁志祥、理事長陳勇及選委等進行交流，解釋施政理念。他會後表示，討論過程讓他想起地區力量的重要性，也讓他思考在這個基礎上，如何推動「同為香港開新篇」這一概念。他說，在抗疫期間，社區團體動員起來，為社區送暖。他形容，地區是重要的力量元素，如果大家共同努力，就可以凝聚更多力量，達到很快、很直接的結果。他會和團隊思考如何在此方向展開工作。

與百名地區選委網上交流

新社聯表示，該會擁有逾30萬屬會會員，架構內的選委也逾百位，上下均全力支持李家超參選。新社聯指出，李家超作風務實，熟悉特區政府整體運作，是獲中央信任的忠誠愛國者，而自本港實施香港國安法後，他全力做好維護國家安全的工作，成績有目共睹。



李家超(前)昨拜訪新社聯後與該會成員等會晤傳媒。

新社聯期待李家超盡快向全港市民公布更詳盡的參選政綱，與社會各界深入交流，廣納民意。新社聯亦期望李家超能在未來引領港人走出疫情陰霾，積極破解本港深層次矛盾，同時能幫助香港全面融入國家發展大局，讓港人在「一國兩制」的穩健基礎安居樂業，再創佳績。

到了下午，李家超與來自港九及新界分區委員會、地區撲滅罪行委員會及地區防火委員會約100名選委，舉行網上交流會。多名選委表明支持李家超參選，認同其提出的施政理念。期間，有選委希望新一屆特區政府能加快解決市民的住屋、醫療及就業等深層次問題，盡快與內地通關，以及促進香港融入大灣區。另有選委希望新一屆政府能加強與地區團體合作。

港府將演練應對第六波疫情

確診連2天降至3位數



【香港商報訊】記者李銘欣報道：本港疫情持續放緩，昨日新增794宗新冠肺炎確診個案，連續2天回落至3位數。政府將於21日起放寬社交距離措施，食物及衛生局局長陳肇始認為有助改善市民精神健康，但擔心復活節假期市面人流增多或會令疫情反彈。政府亦會聯同衛生防護中心、醫管局及教育局，進行跨部門聯合演練，以應對第六波疫情。另外，中小學將分階段恢復面授課堂，教育局局長楊潤雄稱，明白使用快測劑會增加家庭負擔，但希望經濟許可家庭能出一分力。

衛生防護中心傳染病處主任張竹君表示，新增個案中有12宗輸入病例，當中9宗前日抵港，3宗較早前抵港。荷蘭皇家航空由阿姆斯特丹來港的KL819和國泰航空由溫哥華來港的CX861，觸發熔断機制，即日起禁飛來港7天至4月23日。

新增41宗死亡個案

本港昨日新增794宗新冠肺炎確診個案，其中449宗經核檢檢測確診，345宗屬快速檢測陽性呈報個案，第五波疫情累計逾118447宗確診。在曾出現感染個案的院舍中，20間安老院和3間殘疾人士院舍再有人染疫，23名院友和3名員工受感染。另外，昨日再新增41宗死亡個案，其中34人前日離世，7宗屬滯後個案，年齡由44至103歲。第五波疫情累計有8897宗死亡個案，病死率為0.75%。

政府本週四起將放寬社交距離措施，食物及衛生局局長陳肇始昨在電台節目表示，逐步有序放寬防疫措施有助改善市民精神健康，但復活節假期市面人流大增，她擔心疫情或會反彈，因為從傳染病風險看，人流往往是「致命」的，呼籲市民不要去人多擠迫的地方。

政府一直準備全民核酸檢測

至於反彈至什麼程度會再收緊措施，陳肇始回應稱並無硬指標，但會密切監察不同數據，包括大廈污水陽性比例、圍封強檢找到的個案及病毒即時繁殖率等。她透露，政府會聯同衛生防護中心、醫管局及教育局進行跨部門聯合演練，一旦出現第六波疫情，亦會有預案應對。政府亦一直有準備全民核酸檢測，時機成熟會公布細節。

醫管局行政總裁高拔陸昨日亦表示，不排除疫情會反彈，醫管局需要提前為下一波疫情制訂應對方案。他說，醫管局汲取第五波疫情的經驗後，發現有多方面需要大幅改善，包括加強設施、感染控制及藥物使用等，若第六波比第五波更嚴重，不排除要設立更多



當局擔憂復活節市面人流大增，導致疫情反彈。圖為東涌商場昨日場景。

專門治療新冠患者的指定醫院。今波疫情與私家醫院合作取得經驗，日後有新一波疫情出現，仍需要私院協助，並預計可隨疫情演變，雙方靈活合作。

楊潤雄：對復課措施有信心

此外，中小學及幼稚園即將有序分階段恢復面授課堂，教育局局長楊潤雄昨在電台節目表示，復課考慮到學童不能太長時間不上課，要顧及他們精神健康及壓力。對復課防疫措施有信心，教職員及學生每日上學前要做快速測試，校園的日常防疫措施亦會繼續。他又表示，明白快速測試劑會對家庭增加負擔，因此政府會為有困難家庭免費提供快測劑。他亦希望經濟狀況許可的家庭能負擔快測劑，為抗疫出一分力。他續表示，目前學童疫苗接種率速度減慢，惟復課對推動接種能起積極作用，因為教師可以親自接觸學生及家長，釋除疑慮。

疫下經營艱難 23%社企停業

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：香港社會企業總會今年3月初進行問卷調查，結果發現近23%受訪社企已暫停或結束營運，另有22%坦言會在未來3個月內結束營業。社企總會會長吳宏增昨日在電台節目表示，疫情下社企面對史無前例的嚴峻局面，但社企所創造的社會效益不能忽視，期望政府和商業機構成為合作夥伴加以援助。

香港的社企以聘用弱勢社群和殘疾人士為主，一旦面對惡劣經營環境，可能無法維持持續就業。為了解社企在疫情下的困難，香港社會企業總會早前成功訪問了153間社企，佔全港社企四分之一。

盼與政府和機構結合作夥伴

吳宏增指出，一旦社企面臨倒閉潮，最受打擊的是受聘於社企的弱勢社群，包括精神健康復者、視障及傷殘人士等。他們重視工作的價值遠多於一份薪酬，工作亦為他們提供社會參與、人際關係、尊嚴和成功感等，這些都是無價的。

吳宏增續指，社企一直比較缺乏政府及商界的支援，然而很多社企較少要求直接提供資助，反而希望政府和商業機構成為合作夥伴或顧客，採購社企的服務或產品，令他們能夠持續經營，發揮社會效益。

青少年抗疫連線 再派20萬份物資包

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：由近100個團體合作支持的「青少年抗疫連線」，繼早前發派「中央援港——童心抗疫YouAndMe」活動，派出30萬份、價值超過1.5億元的中央援港物資包予基層青少年及兒童家庭後，現時正籌備再派發20萬份物資包(圖)。

支援即將復課中小學生

「青少年抗疫連線」表示，今次準備派發的物資包，分為兒童包及成人包，除了公眾和大專院校名額外，今次更特別加設中小學專用名額，以支援即將復課的中小學學生，而兒童及成人物資包各有10萬份，登記名額為20萬，先到先得。「連線」已公開邀請全港中小學、大專院校及青少年團體登記成為領取站，中小學及大專院校的領取站專為該校學生而設，公眾則可登記到青少年團體領取物資包。

據介紹，網上登記系統將於明日(18日)上午9時開放，周三(20日)下午6時結束。成功登記的學校和青少年團體將顯示為可領取站。成功登記的學校將發送報名連結予該校學生，學生要先選自己的學校為領取站及填寫個人資料，然後等候學校通知，並按校方安排回校領取物資。公眾則可選擇透過青少年團體領取站領取。成功登記後，系統會出現附有申請編號的確認書，登記者需截圖。「連線」將於4月21日以電郵方式，發送成功登記者的資料予團體及學校。

深圳水路運港物資兩月逾110萬噸

【香港商報訊】運輸及房屋局發言人昨日表示，深圳市3個港口近兩個月來共運輸跨境物資逾110.2萬噸。香港將繼續與內地緊密合作，推動和落實各項有利保障供港物資穩定的措施。

發言人指出，15日深圳市有61班次貨船經水路運輸跨境物資逾2.2萬噸，其中生鮮食品類約90噸，非生鮮類約2萬噸。

深圳市3個港口自2月18日開航至4月15日，總共

運輸跨境物資逾110.2萬噸，其中生鮮食品類約1.1萬噸，非生鮮類約109噸。

進一步穩定陸路運輸供應

發言人說，為進一步穩定陸路運輸的供港物資供應，運房局已在元朗新田錦墾路用地測試了貨物接駁的安排。

為減低疫情外溢風險，運輸署在各陸路口岸安排專

人為跨境貨車司機進行快速核酸檢測，測試結果呈陰性的司機才可進入內地。15日共進行2005次快測，發現5宗初步陽性檢測個案，運輸署已將個案通知衛生署以作跟進。

運房局表示，會密切監察情況，與內地緊密合作，推動和落實各項有利保障供港物資穩定的措施，以期達到陸路、水路和鐵路3線互補，提升運力和效率，積極優化跨境物資的流通。

鄭若驊：香港國安法運作暢順

【香港商報訊】記者周偉立報導：律政司司長鄭若驊昨日接受港台節目《國安法事件簿》訪問，談及香港國安法的成效與展望。她強調，中央非常尊重和支持「一國兩制」。在香港國安法下，案件無論是偵查、檢控和審訊方面，全由香港特區執行，體現了「一國兩制」。容許地方執行國安工作，世界上也絕無僅有。

鄭若驊表示，全國人大前年在香港國安法通過前作出的「528決定」(《全國人民代表大會關於建立健全香港特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制的決定》)，是構建整體維護國家安全制度的

基礎，國家安全首要就是政治安全。她認為，在通過完善選舉制度後，香港幾場重要選舉已逐一成功落實，反映在香港國安法或「528決定」下，特區已暢順地完成了一些很重要的事情。

體現中央對特區的信任

鄭若驊認為，香港國安法體現中央對特區的信任，因為特區是地方政府，全世界沒有一個地方可以審理國家安全案件至終審階段，唯獨香港可以。她形容完全是體現「一國兩制」。

鄭若驊強調，香港國安法條文訂明尊重及配合

人權法治原則，依法保護本港居民根據兩項國際公約(《公民權利和政治權利國際公約》和《經濟、社會與文化權利的國際公約》)適用於香港的權利和自由。

不過，她同時指出，有關的人權並非絕對，人大常委會制定香港國安法時，已在人權與相關法治原則作出了適合的平衡。

此外，法院亦已確認，國家安全的概念寬闊，部分罪行即使不在香港國安法條文中，例如刑事罪行條例下的煽動行為，亦屬危害國家安全罪行。